

Τίτλος Μαθήματος	Παραβατικότητα Ανηλίκων				
Κωδικός Μαθήματος	LLB386				
Τύπος μαθήματος	Ειδίκευσης / Επιλεγόμενο				
Επίπεδο	Πτυχίο (1ος Κύκλος)				
Έτος / Εξάμηνο φοίτησης	4 ^ο έτος / 7 ^ο εξάμηνο				
Όνομα Διδάσκοντα	Θα ανακοινωθεί				
ECTS	5	Διαλέξεις / εβδομάδα	3 ώρες/14 εβδομάδες	Εργαστήρια / εβδομάδα	Δ/Υ
Στόχοι Μαθήματος	Το μάθημα αυτό έχει ως σκοπό να δώσει ουσιαστική εικόνα της θεωρίας αναφορικά με την νεανική παραβατικότητα και της εφαρμογής ουσιαστικού και δικονομικού δικαίου σε ανήλικους παραβάτες.				
Μαθησιακά Αποτελέσματα	<p>Αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Να κατανοούν και αναλύουν τις αιτίες που οδηγούν στη νεανική παραβατικότητα και τους τρόπους αντιμετώπισης της. • Να εφαρμόζουν την εθνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία σχετικά με τους ανήλικους παραβάτες. • Να αναλύουν τα θέματα που εγείρονται κατά την ανάκριση, δικαστική διαδικασία και επιβολή ποινών σε ανήλικους. • Να κατανοούν, αναλύουν και αξιολογούν τις αδυναμίες και κενά του παρόντος δικαστικού συστήματος στην αντιμετώπιση των ανήλικων παραβατών με αναφορά σε ευρωπαϊκή νομολογία. • Να αναλύουν τις νέες προσεγγίσεις στο θέμα δικαιοσύνης ανηλίκων και μέσω σύγκρισης να αξιολογούν τα μειονεκτήματα και πλεονεκτήματα άλλων συστημάτων. • Να εφαρμόζουν τη νομοθεσία που αφορά τους ανήλικους και να εντοπίζουν τυχόν προβλήματα/αδυναμίες σε όλα τα στάδια της διαδικασίας και προτείνουν σχετικές λύσεις. 				
Προαπαιτούμενα	LLB115, LLB225	Συναπαιτούμενα	Δ/υ		
Περιεχόμενο Μαθήματος	<p>Το μάθημα αυτό έχει ως σκοπό να δώσει ουσιαστική εικόνα των προβληματισμών και της σύγχρονης κατάστασης της εγκληματολογικής έρευνας και θεωρίας στον νευραλγικό χώρο της παραβατικότητας των ανηλίκων. Θα εξεταστούν θέματα εγκληματικότητας και θυματοποίησης των ανηλίκων ενώ παράλληλα θα γίνει ανάλυση της αντιμετώπισης των ανηλίκων σε τυπικά συστήματα δικαιοσύνης από την ανάκριση μέχρι την επιβολή ποινής καθώς και με την σωφρονιστική μεταχείριση των ανηλίκων και τις επιπτώσεις της, ανάλογα με τις μορφές της στην προσωπικότητα του ανήλικου.</p> <p>Στη μάθημα αυτό θα αναλυθούν τα κυριότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα το σύστημα δικαιοσύνης όσον αφορά ανήλικους παραβάτες. Θα παρουσιαστούν τα αίτια που οδηγούν τους ανήλικους σε παραβατική συμπεριφορά, οι διάφορες διεθνείς συνθήκες και συμβάσεις σχετικές με τα</p>				

	δικαιώματα των ανήλικων/νεαρών παραβατών, η ανακριτική διαδικασία που ακολουθείται για ανήλικους υπόπτους και οι περιορισμοί που τίθενται στα ανακριτικά όργανα. Επίσης θα αναλυθεί εκτενώς η δικαστική διαδικασία που ακολουθείται σε ποινικές υποθέσεις ανηλικών υπό το πρίσμα της νομοθεσίας καθώς και νομολογίας του ΕΔΔΑ. Θα δοθεί έμφαση στις νέες μορφές δικαιοσύνης που θεωρούνται καταλληλότερες για αντιμετώπιση και μεταχείριση ανήλικων παραβατών.		
Μεθοδολογία Διδασκαλίας	Διδασκαλία στην τάξη.		
Βιβλιογραφία	<p>Πιτσελά Α., Η ποινική αντιμετώπιση της εγκληματικότητας των ανηλικών, Εκδόσεις Σάκκουλα, 2013</p> <p>Bartollas C., Juvenile Delinquency (Justice), Pearson, 2017</p> <p>Goldson B. (ed.), Juvenile Justice in Europe, Routledge, 2018</p> <p>Δημόπουλος Χ. κ.α., Δίκαιο Ανηλικών, Νομική Βιβλιοθήκη, 2017</p> <p>Πιτσελά Α., Διεθνή κείμενα σωφρονιστικής πολιτικής, Εκδόσεις Σάκκουλα, 2003</p> <p>Φαρσεδάκης Ι., Παραβατικότητα και Κοινωνικός Έλεγχος των Ανηλικών Νομική Βιβλιοθήκη, 2005</p> <p>Γιοβάνογλου Σ., Ο Ανήλικος ως Θύμα - Ο Ανήλικος ως Δράστης και Κρατούμενος, 2010</p> <p>Χατζηβασίλης Β., Κύπριοι Έφηβοι: Η Παραβατικότητα και τα Ψυχικά τους Προβλήματα, Λεμεσός 2003</p> <p>Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ) :Ομαδική Βία και Επιθετικότητα στα Σχολεία, Νομική Βιβλιοθήκη, 2010</p>		
Αξιολόγηση	Εξετάσεις	70%	
	Εργασίες	20%	
	Παρουσία και συμμετοχή στην τάξη	10%	
		100%	
Γλώσσα	Ελληνικά		